



香港文匯報訊 綜合中新社及 中新網報道,可愛動人的「冰墩 墩」展板豎立在廣場上,在它的 背後,旗幟迎風飛舞,喜慶的紅 燈籠高高掛起。當年味漸濃,北 京冬奧會日益臨近,冬奧村張開

雙臂,向世界各地友人發出誠摯邀約。北京冬奧會在北京、延慶和張家口三個賽區舉行,每個賽區分別設置一個冬奧村,作為運動員和隨隊官員居住生活的地方。23日至27日,各代表團先遣人員分批入住三個冬奧村,這是賽時運行機制的預熱期。



智能床可「Morning Call」胸牌助精準定位 無障礙專用導航

下左着志願者的引導,當涉奧人員抵達冬奧村後, 室先迎接他們的便是「智能防疫員」。與其他 場所出示「健康碼」不同,面對此設備,進入人員無 需摘掉口罩,一秒內,便可實現身份識別、智能測溫 等8個查驗環節,提高信息核驗效率的同時,也提升 了通行速度。

防疫機械人 快速識別身份

「智能防疫員」自帶感知設備,相關人員只需刷相關有效身份證件,機械人便可迅速識別人員身份,快速判斷其健康狀態,顯示屏上會呈現證件照片、核酸檢測、接種疫苗等信息,並給出「未見異常」等狀態提示。這一系列動作只需一秒便可完成,也可保證人體溫度檢測精準度在0.2℃以內。當涉奧人員入住冬奧村(冬殘奧村),高效的「智能防疫員」值守在此,為大家接風。

床採記憶棉 羽毛跌落可感知

臥室或許是相關人員在冬奧村中停留時間最長的地方,這裏自然少不了高科技的影子。在運動員公寓中,每套戶內都裝備了獨立空調系統跟新風系統,即使在不開窗情況下,也可為室內提供新鮮空氣。此外,智能溫度調節系統、智能紅外感應、可視對講等

十餘種功能,均可通過房間內控制器進行統一操作。

此次冬奧村中的床採用記憶棉材質,在保證舒適性的同時,床的形態可依據個人習慣進行調整。每張床配有遙控器,可調成睡姿、坐姿等不同場景,不同模式能為不同使用場景下人體脊柱提供最佳支撐。「這張床,就是掉落一根羽毛,它都能感知到。它的智能主要體現在床墊上,用的是記憶棉床墊,床墊內有個傳感器,可以實現按摩功能、零壓力功能、鬧鐘推醒的功能。」在張家口賽區冬奧村住宿運行團隊副經理的介紹中,集多功能於一身的床顯得格外神奇。

此外,這張床也為運動員的生活起居提供了多重保障。據介紹,智能床具備鬧鐘推醒功能。下載App設置鬧鐘後,床在設定時間會自動起降,再也不用擔心會「賴床」了;當運動員在睡覺打鼾時,智能床識別後會調節頭部的高度,從而對其進行緩解……

設「數字時空艙」沉浸式參觀遺址

下沉廣場是賽時運動員和隨隊官員享受一站式生活 服務和文化體驗的重要場所。坐落在其中的北京小 屋,成為了北京冬奧村(冬殘奧村)的一大亮點,科 技冬奧新技術的成果在這裏集中展現:「數字時空 艙」採用沉浸式方式帶眾人領略古代奧林匹克、北京 文化遺址的風采,桌面裸眼3D則利用數字投影對三 賽區競賽場館進行立體展示……

而在冬奧村大堂以及健身房等公共區域,面對着人 員流動更為複雜的情況,冬奧村在其中裝備了健康環 境監測與改善調節系統。其中的環境防疫風險預警算 法通過環境、機電、安防等多個系統聯動,能夠實現 病毒傳播風險預警、消殺設備提前開啟。

嚴密的部署,科技的加持,讓冬奧村難覓「安全盲 區」。

為了更好地服務北京冬殘奧會,此次冬奧村中的多 處細節展現了東道主細緻入微的關切,溫暖的人文關 懷盡顯其間。

其中,北京冬奧村推出了智能運維管理平台,可顯示無障礙衞生間、無障礙坡道、盲道等設施信息,並對起點至各目的地之間滿足無障礙要求的路線進行最優計算,將結果推送給無障礙需求人士進行導航。該平台可提供中英文雙語,便於各代表團運動員及隨隊官員使用。

為應對突發狀況並提升緊急服務效率,冬奧村配備了智能呼叫胸牌,以實現一鍵呼叫、通話及平台精準定位。這為冬奧村內一線服務人員建立了良好的溝通機制,幫助實現網格化管理和無死角服務覆蓋,提高服務效率。

任冬奧滑雪裁判 這個牙醫有點酷



診室內,哈爾濱醫科大學附屬 第一醫院口腔修復科副主任醫師 劉鑫為患者診治後,特意叮囑了 未來一段時間的注意事項。因為 再過不久,他就將以裁判的身 份,在北京冬與會「亮相」。

前些日子,劉鑫接到北京冬奧組委的通知,被邀請 擔任單板和自由式滑雪項目國內技術官員。

原來,劉鑫打小習武,在哈爾濱上大學時參加黑 龍江省大學生運動會,獲得過多次冠軍。那時,老 師帶他體驗過幾次滑雪,因為很多動作和武術相 似,劉鑫慢慢喜歡上了滑雪。他陸續練習雙板滑 雪、單板滑雪,還通過不斷學習考取了裁判資格, 執裁過世界大學生冬季運動會等國內國際賽事。

因為有練武經歷,常人眼中較難分辨的滑雪空中旋轉幾周等動作,對劉鑫而言並不是難事,他可以快速「鎖定」運動員的動作是否規範到位。

北京冬奧會上,劉鑫將具體負責單板滑雪和自由 式滑雪坡面障礙技巧項目起點處的工作,和小組成 員一起維護場地秩序,做好運動員器材管理、出發 準備等事宜。

劉鑫說,這些年當滑雪裁判,有時冬季在山上一 站就是三四個小時,特別考驗意志,但因為熱愛堅 持了下來。每當看到滑雪運動員在白雪皚皚的賽場 上跳躍、空翻,做出各種高難度動作,就想起自己 小時候在武術賽場的樣子,既自豪又興奮。

「體育鍥而不捨 這和學醫類似」

「體育運動講求鍥而不捨、吃苦耐勞,這和學醫也有 些類似。」劉鑫說,熱愛體育與當好牙醫是一個相互促 進的過程。從業久了,接手的病例也更複雜。「這既需 要我們有強健體魄以面對高強度工作,也要求我們面對 患者時要細緻,要能沉得下心、安靜下來。」

「在咱國家舉辦冬奧會,點燃了大家對冰雪運動的 熱情。」劉鑫說,患者中也有不少是冰雪運動發燒 友,自己經常會給他們普及安全滑雪知識。到了冬奧 會賽場,也期待能把自己掌握的醫療知識和裁判員、 運動員分享。對此,他充滿期待,也做好了準備。

◆新華社

小熊貓翅冰墩墩



24日,中國大熊貓保 護研究中心 20隻 2021 年出生的大熊貓寶在 四川臥龍神樹坪基地集 體亮相賀新春,迎冬 奧。圖為大熊貓寶與 北京冬奧會吉祥物「冰 墩墩」。

◆文/圖:中新社



冬奧主媒體中心 昨起24小時運行

香港文匯報訊 據中新社報道,北京 冬奧會主媒體中心自1月24日起正式進 入24小時運行。

此前,主媒體中心已於1月4日至22日開啟試運行,其間有1,700多名來自世界各地的新聞機構工作者和持權轉播商在主媒體中心提前開展賽前準備工作。據介紹,主媒體中心包括主新聞中心(MPC)和國際廣播中心(IBC)兩大功能,是註冊平面媒體和轉播商的賽時總部,是北京冬奧組委、國際奧委會和各國家(地區)奧委會官方信息的發布中心,是媒體服務總匯和媒體交通中樞。

餐廳亦開24小時

經過此前19天的試運行,主媒體中心的日常運行已「漸入佳境」,餐飲服務人員、保潔人員、志願者等各司其職。記者在現場觀察到,與前幾天相比,24

日在主媒體中心工作及用餐的中外記者 人數有所增加,但各項保障工作依然有 條不紊地進行。當天媒體餐廳也啟動24 小時運行,提供中餐、西餐、快餐等各 類餐飲選擇。

北京冬奧組委媒體運行部部長徐濟成 23日在新聞發布會上表示,主媒體中心 是媒體之家,從24日起進入24小時運 行,將為全球媒體記者帶來精準服務。

作為既參與過2008年北京奧運會,又正參與2022年北京冬奧會的「雙奧人」,對於媒體運行,徐濟成有自己的見解。他指出,媒體運行必須根據奧運會記者需求,為他們提供最恰當的服務。中國有句老話叫「過猶不及」,但又不能「缺位」,最恰當的服務一定是最專業的服務。歷屆奧運會的媒體運行有四個「不變」,那就是國際化、標準化、專業化、信息化。與此同時,每一屆奧運會的媒體報道也會呈現新的角度、思想和視野。

冬奧快訊

國際奧委會主席巴赫抵京

香港文匯報訊 據新華社報道,國際奧委會主席巴赫已於近日抵達北京,出席北京冬奧會及相關活動。國際奧委會向新華社記者介紹説,巴赫於22日抵達北京,之後將於25日正式開始相關活動。根據《北京2022年冬奧會和冬殘奧會防疫手冊》提出的閉環管理原則,北京冬奧會入境涉奧人員和相關工作人員均實行閉環管理。

必要時可管控重污染企業

香港文匯報訊 據中新社報道,中國生態環境部新聞發言人劉友賓24日在北京對記者表示,北京冬奧會、冬殘奧會賽期,正值中國北方地區冬春交匯季節,環境氣象條件極為不利。為營造良好的辦賽環境,北京、河北及周邊省市以人大決定或立法等形式,授權當地政府在冬奧會籌備和舉辦期間可依法依

規採取必要的行政措施,對污染重、排放量 大、經濟影響相對較小的企業和車輛進行臨 時性管控。

劉友賓強調,各項減排措施要做到精準、科學,做好信息公開,盡可能減少對經濟社會的影響,尤其對涉及民生、能源供應、居民取暖、疫情防控等運行要充分保障。

─ 網傳新招志願者 組委會闢謠 ──

香港文匯報訊 據央視新聞報道,網絡近期流傳所謂「北京2022年冬奧會和冬殘奧會志願者招募」信息,北京冬奧組委24日表示,相關招募工作已於2021年10月完成,北京冬奧會賽會志願者和城市志願者招募過程中不會向志願者收取報名費、培訓費、交通費等任何費用,服務期間不發放工資。